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A bálvány.
Debreczen, julius 9.

Hosszas harczok után szelíd, csöndes 
nyugalom van a hazai politikai élet terén.

A kivívott szabadelvű eszmék birto­
kában szétoszlott a képviselőház s talán 
egy-két képviselő beszámoló beszéde fog 
némi hullámzást okozni, hanem az bizony 
nem fog nagy lenni, ha Apponyi Albert 
gróf a Lehel kürtjébe fogná belcfujni.

Magyar ember szeme most az arany 
kalásztól ékes róna súgón függ s minden 
kérdésnél sokkal nagyobb az, minő le end 
az idei aratás ?

Nagy szó ez a mi államháztartásunk­
ban, nagy jelentőségű egyesek viszonyai­
ban is, mert még mindég csak földmives 
s nem iparos nép vagyunk.

Pedig nem vagyonosodunk addig, mig 
az ipar is kellőn fel nem lendül. . .

Nem vagyonosodunk . . .?
Hagyjuk pengeni a kaszákat, dol­

gozni az arató gépeket, bizzunk a gond­
viselésben, — az idei aratásban talán nem 
fogunk csalódni. . .

Toliam alá tolult a szó „vagyonoso­
dnak.“ . . .

Ki nem óhajtja ma a vagyonosodást, 
a pénzt, melyet korunk emberei az összes 
üdvök forrásának tartanak ? . . .

Ne tagadja senki, mindenkiben él a 
vágy kisebb-nagyobb mértékben, hogy

Á DtBRLCZEN! HÍRLÁP TÁRCZAJi

A vó i í « /a iti ti i*.
Irta : Garas Mihály.

Az a benső viszony, melyben szerző az 
elbeszélés bőséhez : Garas Mihályhoz áll, 
megengedi, hogy ezt a „vén szamár“ titulussal 
illethesse.

Garas Mihály szivének külső pitvarában 
a legvegyesebb vendégek tartottak konferen­
ciát, úgy szólván egymás kezibe adták a 
kilincset Valamennyien azért jöttek, hogy a 
szerelmet vigasztalják, gyógyítsák. Mert félj 
hez ment Boriska, máshoz ment férjhez és 
azóta Garas Mihály szerelme gyászba borult.

Az egyik igy szól :
— Jaj, kedves szerelmem, Garas Mihály, 

maga az oka mindennek. Miért nem kérte 
meg ő a Boriska kezét, akkor az övé lett 
volna. Hanem Mihály ur csak számolni 
tudott.

A másik meg ekkép vigasztalja ;
— Édes szerelmem, sohase szabad két­

ségbe esni. Még minden jóra fordulhat. Ha 
megtudja Boriska, hogy Garas Mihály olyan 
nagyon szereti . . .

A harmadik közbevág:
— Legjobban van, a hogyan van. Garas 

Mihály örülhet, hogy ilyen könnyű szerrel 
megszabadult. Negyven esztendős szív még 
affektolhatja a fiatalt ; ugrálhat örömében, 
bomolhat fiatal módjára, de a negyven eszten­
dős labak megrogynak térdben, nyugalom kell 
annak ; a negyven esztendős tüdő köhéesel,

anyagilag minél boldogabb helyzetbe jutva 
s ha tiszteletre méltó a közlegénynél, hogy 
vitézségével tábornok legyen, ép úgy tisz­
teletre méltó s becsülni való az a törek­
vés, mely becsületes, szorgalmas munká­
val gazdagodni akar, sőt épen ilyen pol­
gárokra van, vagy volna szüksége a mi 
hazánknak minél nagyobb számban.

De ha a gazdagodás eszközeiben és 
módjaiban nem válogatós valaki, ha a 
pénzért ezreket tesz boldogtalanná, hajlék­
talanná, ha koldusbotra juttat sokakat s 
tönkre tesz virágzó szép családokat, — 
óh az az ember már nem érezheti magá­
ban az isteni szikrát, az — csak vak­
imádója korunk bálványának az — arany­
borjúnak.

Csak most folyt le megint egy bus 
tragédiája egy ilyen embernek a főváros­
ban. Hírneves bankár volt. Előkelő urak 
süvegelték meg a szerencsés kezű embert, 
boldogok voltak barátai és ma megköve 
zik emlékezetét.

Imádta a pénzt, — ez volt bálványa 
s a pénzért kifosztott sok embert, nem 
mint a futó betyár, de mint okos, szá­
mító, eszes és szerencsés kezű ember, ki 
toborozza az arany bornyu imádóinak se­
regét, ígérve pénzért mesés összegeket 
mint nyereséget.

Es lett — bukás. A bizalomból oda 
adott pénzek eltűntek, — az irigyelt sze­
rencsés ember félt a bűn büntetésétől s

herbatéa kell neki, nem szerelem ; a negyven 
esztendős fej kopaszodik és a természet nem 
szereti az ürességet, a kopasz helyen könnyen 
szarvakat növeszt. Az ilyen késői szerelemnek 
korai megbánás a vége.

A többiek lehurrogták ezt a beszédet.
— Micsoda csúfság, miféle illetlenség ez, 

a szerelemre a saját hajlékában igy rájnritani. 
így lepocsékolni szegényt, mikor vigasztalásra 
volna szüksége. — Édes szerelmem, ne essél 
kétségbe, ha mi nem tudánk segíteni rajtad, 
majd jön az igazi doktor : az Idő, biztosan 
gyógyító balzsamával eloszlatja a te fájdal­
maidat is

A szerelem pedig visszavonult a szív 
legbensőbb kamrájába, bánatosan lehajtotta a 
lejét és keservesen zokogott.

Garas Mihály azonban nem győzte várni, 
mig az Idő jön avval a csoda balzsammal. 
Más orvosságot keresett.

— Eh, félre a vén asszonyos siránko­
zással. Bort ide ! Borba fullasztjuk a férfi 
bánatot.

Jaj, csakhogy az a hamisított bor az ő 
valódi fájdalmán semmit se könnyített. A 
szive nem gyógyult, csak a gyomra fáj­
dult meg.

Garas Mihály érezte, hogy nem való neki 
a korhelykedés. Fel is hagyott a borivással. 
A sétagyógymódot próbálta meg.

Egész nap, mikor csak hivatalában nem 
volt, járt-kelt ; ödöngött az utczán. Éjfél ve­
tette haza. Akkor meg szobájában folytatta a 
sétát. Egész hajnalig járt fel s alá. No hi­
szen, szépséges minta szobaur!

A negyven esztendős agg legény első 
szerelme igy ütött ki.

egy golyó a földi biró elől a mennybeli 
elé vitte bűnös lelkét!

Szomorú tünet az, hogy milyen lázas 
gyorsasággal igyekszik ma sok ember meg­
gazdagodni. Sorsjátékot, börze spekulá- 
cziót, eszköznek tekintenek a röptiben 
való meggazdagodásra s a pénz áhitása 
belesodorja őket a vészes örvénybe, ez 
pedig sodorja lejebb, mindig lejebb — mig 
az ár keresztül csap felettük s elvesznek.

Munka, szorgalmas munka s szigorú 
takarékoskodás nélkül ma meggazdagodni 
nem lehet. És csodálatos, mégis meny­
nyien vannak, a kik az ellenkezőt szeret­
nék megpróbálni annyi sok szerencsétlen 
és szomorú végű példa után is.

A jeruzsálerni szentélyt Jeroboam nem 
pótolta a Danban és Béthélben felállított 
szentélyekkel, a hol az arany borjút 
imádta a nép; hiába tánczolja azt körül, 
a bálvány csak bálvány marad, ha arany­
ból van is.

Iskoláinkban és templomainkban a 
szivekbe keli oltani a munkaszeretetei; 
inteni a népet, hogy ne higyjen áruitok 
szavainak, a kik véres verejtékkel szerzett 
pénzükért a "any hegyeket ígérnek !

Hazugság az, mert röptében meg­
gazdagodni csak a mesebeli egyéneknek 
lehel. De a tisztes munka megszerzi a 
tisztességes vagyont s azon van a jó isten 
áldása.

A törvényhozás pedig gondoskodjék

A jó számtiszt egész számítása halomra 
dőlt. Azért nem kérte meg a Boriska kezét, 
mert az élete hátralevő részét nyugalomba 
akarta tölteni.

No hiszen, szép nyugalom !
Alig érintkezett emberekkel, mégis meg­

tudott mindent Boriskáról. Hogy a Gerlicze- 
utczában vettek fel lakást. Az első emeleten 
a két sarok-ablak az övék. — Ide költöznek 
mindjárt a lakodalom után. A férje a Zöld­
nád-utczáb an nyit divatáru boltot.

Azt is megtudta, mikor lesz az esküvő. 
Hiszen meghívót is kapott. Az kellene még, 
hogy elmenjen.

Nem is ment. Csak kódorgott, bolyongott, 
egész nap. Úgy éjfél felé azon vette magát 
észre, hogy a Boriskáék háza előtt van. A 
különben néptelen utczában szokatlan élénk­
ség uralkodik. Bérkocsik állanak a ház előtt, 
a kocsisok hangosan diskuráltak.

— Mi van itt, atyafiok ? Kit várnak ?
— Biz itt lakodalom van. A lakodalmas 

népet visszük haza,
— Lakodalom ! Igaz, hiszen tudtam. Ga­

ras Mihálynak egy gondolat villant át agyán. 
Még egyszer akarta 'átni Boriskát.

— Melyikük viszi haza az uj párt ?
— A 2026-os. Amott az a két szürke.
— Hallja-e földi, maga viszi haza az 

uj párt'?
— En ám.
— Mondanék valamit. Hagyjon engem 

felülni a bakra. Hallja ? szép szóért, meg jó 
borravalóért.

— Ezt már hallom.
— Itt a borravaló. Fogja. Hanem én ha­

záig kisérném az uj párt!
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módozatokról, hogy a pénz emberei ne 
csapják be a hirtelen meggazdagodás vá­
gyától bántott gyönge embereket, kik a 
szép szavakban hisznek s a kik nem tud­
ják, hogy a börzén lehetetlen a tisztessé­
ges meggazdagodás.

Az a bankár, ki éveken at. százakat 
rászedett, élt, élvezte a földi jók minden 
kéjeit és fiatalon kellett menekülnie az 
élettől, a büntetés elől.

Ez a sokszor megújuló példa mutatja 
nevelésünk elhibázottságát, ez eset mu­
tatja, hogy a törvény a futó betyároktól 
tudja az állampolgárt védeni, de a frak- 
kos rablóktól nem.

Reméljük, hogy a sok tragikus eset 
megadja kormányunknak a helyes utat a 
szükséges óvintézkedések megtételére.

Városi alapítványok.

A bankszabad lom. A magyar és az
osztrák pénzügyminiszter tárgyalásai az oszt­
rákmagyar bankkal a bankszabadalom esetle­
ges megújítása tárgyában, mint félhivatalosan 
jelentik, csak szeptember második felében 
kezdődnek meg — Becsből jelentik, hogy 
Kautz Gyula, az osztrák-magyar bank kor­
mányzója, ma kezdte meg több heti szabad­
ság idejét s távolléte alatt az első két héten 
Madarassy Pál magyar kormányzó, azontúl 
pedig Miller lovag osztrák kormányzó fogja 
helyettesíteni. Meczenzéffy vezértitkár ma reg­
gel" ment szabadságra s távolléte alatt Pranger 
vezórtit-kárhelyettes fogja helyette az ügyeket 
vezetni.

— A vitás tengerszem. Krakkóból azt je 
lentik táviratilag a bécsi „Neue Fr. Presse“- 
nek, hogy néhány nap előtt tiz magyar csen­
dőr egy tiszt vezetése mellett Hohenlohe hg. 
ügyvédjével és szolgaszemélyzetével megje­
lent a tengerszemnél és anélkül, hogy bevár­
ták volna a kiküldött vegyes bizottság hatá­
rozatát, egy kőoszlopot ástak le a vitás ten­
gerszem partján és így önhatalmúlag (?) je­
lölték meg Galiczia és Magyarország között a 
határt.

Debreczen, jul. 5.
Egy barátomnál, — ki városi bizottsági 

tag, — voltam a napokban s asztalán talál­
tam egy hatalmas könyvet, melynek pi­
ros fedeléről olvastam, hogy az Debreczen ez. 
kir. város múlt évi zárszámadása.

Derék egy könyv, rengeteg sok szám 
van benne s az ezrek, százezrek s a mil­
liók csak úgy hemzsegnek benne, mint a mé­
hek a, kasban.

Érdekkel lapoztam e könyvet s a varos 
által kezelt alapítványok közül egy pár 
mindjárt feltűnt előttem s elhatároztam, 
hogy kérdést teszek mibenlétök felöl.

Ilyennek tűnt fel előttem a Meszóna 
alap. (Lásd 154. lap.) Meszéna Sándor, a ki 
polgármestere (?) volt Debreczennok 1813-ban 
3594 pengő forintot tett le, azon őzéiből, 
hogy az ide vándorolt, itt megbetegedett va­
gyontalan mesterlegények ápolási s gyógyítási 
költségei ezen alapból fedeztessenek.

Az alapítvány szépen nőtt ,80 esztendő 
alatt. Ma már 25,329 frt 89 kr És ebből az 
alapítványból, vagy kamataiból nincs semmi 
kiadás.

A törvény szerint az iparos segédek 
ápolási s gyógyítási költségeit most már a 
betegsegélyező pénztár viseli, vagy illetőségi 
helye, — tehát kérdés : mire használ tátik ez 
alap ? Mire gyümölcsözik s mi ceélja gyümöl- 
csöztetésének ?

Nem tudom mi czélja van a szépé­
szeti pénztárnak, mely 100 frt bün­
tetés pénzből képződött s 25 év alatt 625 frt 
40 kr. nőtte ki magát. Persze, ha ez a pénz­
tár gazdag volna, hát igen is nagyon sok 
derék dolgot lehetne belőle kivinni, de nin­
csenek tápláló forrásai s így hát nem sokat 
ér, legfölebb annyit, hogy egygyel több ala­
pítványunk van.

„Táplálékát nyerhetné, a könyv szerint, 
— a szépitészet eÚeni kihágások büntetésé­
ből.“ Tekintve, hogy c czimen 25 óv alatt 
egy árva krajezár sem folyt be, tekintve, 
hogy az alapítvány hibás építkezés miatti 
pénzbírságból keletkezett, legjobb lenne az 
alapítványt beolvasztani egy másikba, vagyis 
oda adni, a hova a hasonló — iparkihágás 
miatti büntetés pénzek forditatnak.

A kocsis a kezébe nyomott pénzt nézte.
— Még azontúl egy óráig is. Üljön hát 

fel no.
— Soká jönnek-e vájjon ?
— Már nem maradhatnak sokáig. Ti­

zenkét órára rendeltek ide és most már fél egy 
is elmúlt. Be is csöngetek. Hadd siessenek.

Garas Mihálynak a foga is összevaczo- 
gott, a mint a kocsis rángatására a csengettyű 
hangosan megszólalt.

— Mi lesz most ?
Mi is lesz hát? — Csak nem készül va­

lami merénylet. Három dördülés. Az egyik le- 
reriti Boriskát, a második férjét, a harmadik 
Garas Mihályt Nagy csődület.

Másnap szenzácziós újdonság. Borzasztó 
szerelmi dráma. —

Dehogy lesz merénylet Nem lesz semmi. 
Garas Mihály nem akar semmit. Csak Boris­
kát akarja még egyszer látni.

Ha volna annyi bátorsága, hogy a ko­
csi ajtaját ki merné nyitni és segítene a be­
ütésnél. De mikor ennyi bátorsága sincs, ho­
gyan merne merényletet elkövetni Még a gal­
lérját is lehajtja, a kalapját mélyen lehúzza, 
hogy valamikép rá ne ismerjenek.

A csöngetésnek volt eredménye.
A búcsúzáét megrövidítette. A kapu 1 

nyílt. Boriska egy pillanatra megjelent. Az 
fehérség egy pillanatra megvdágositotta a só 
tét éjszakát.

Csati 1 A fiakker ajtaja becsapódott. Oyi! 
A kocsi elrobogott az utczán. Garas Mihály­
nak ugyancsak meg kellett fogódznia, hogy 
le ne essen a bakról.

Még egyszer látta Boriskát, a mint a 
Gerlicze-utczában megálltak és várták, mig a 
kaput kinyitják. A fiatal asszony mintha fá­
zó" volna. Hiába karolta át férje a derekát.

A házmester csoszogott, a zár csikorog és ők 
eltűntek a sötét bejáróban.

Garas Mihály leugrott a bakról.
— Jó éjszakát, földi. Már eleget kocsi- 

káztam.
A kocsis a lovak közé csapott. Garas 

Mihály egyedül maradt Csak nem akar talán 
valami erőszakot elkövetni. Dehogy akar, de­
hogy akar. — Atballag az utcza másik ol­
dalára.

— Az a kivilágított két ablak az övék.
()k a boldog világosságban, én meg itt a ri­
deg sötétségben. Oh én vén szamár! Ezért 
az egy óráért oda adnám az életem hátralevő 
részét a mennybeli üdvösségemmel együtt. 
Számítottál, vén szamár, hogy kevés lesz a 
kenyér kettőnek, a mi egynek elég. Most an­
nak az egynek se kell. Másnak engedted át. 
Nem kérted meg a (kezét. Hát tudja más, 
tudja az egész világ azt, szerelmet neki nyúj­
tani, a mit te tudtál volna nyújtani. A szere­
lemért nem kárpótol semmi. Most te lehetnél 
az a másik, Magad választottad. Te itt ácso- 
rogsz a hideg éjszakában ők meg kettecskón 
a világos szobában

É pillanatban elsötétült a két ablak.
- - Most . . Most vége mindennek !
Garas Mihály odébb vánszorgott. A nyelve 

majd a szája padlásához ragadt. A hideg szél 
megbillentette a kalapját. Mélyen a szemébe 
húzta.

Egy sötét sikátorban suttogó hang csa­
lit a fülébe.

- Ne menjen még haza, — szép kis
barna.

Garas Mihály botjának vasas végével 
megcsapta a kövezetei, hogy a gránitkő ezer 
szikrát hányt :

— Oh én szamár, én vén szamár !

Nem csekélyebb feltűnést keltett nálam 
a Dohonyosi alap, melyet Dohányost József 
alapított 100 forinttal 1869 ben, azon egei­
ből, hogy ezen összegből oly ifjú sogélyez- 
tessék, kit a hatóság az országgyűlésre küld 
fel a képviselő mellé, hogy magát politikai 
pályára kiképezze.

Az alapítvány most 334 forintból áll, — 
ebből, illetve a kamataiból nagyon kevés ideig 
lehetne az országgyűlést, látogatni, — de meg 
már a követek mellett nincs jurátus, letűnt 
ezeknek rég az ideje, mert ma már minden 
emberrel, ha magyar, veleszületik a politikai 
tudomány, mint a cseh gyermekkel a trom­
bita. —

Ez az alap is holt alap, ebből senkinek 
se lesz haszna, tán az idők végeztéig sem.

Sokkal ismerősebb már előttem a „szín­
mű pénztár“, melyet 21 óv előtt Kövessy 
Antal alapított 150 forint tőkével. Czélja : „a 
város történetéből merített először vig, azután 
szomorú színjáték készítésének (!?) jutalma­
zása minden 10-dik évben, az addig felgyűlt 
kamatokból.

A tőke most 465 forint és 98 kr.
Ha nem csalódom, ebből az alapból már 

volt is pályadij kitűzve vígjátékra (Debreczen 
múltjából) s be is adtak egy nehány darabot, 
meg is bírálták s ekkor annyiba maradt a 
dolog. Úgy hiszem ennek 8—9, vagy 10 éve 
is lehet s azóta hallgatnak vele. Mi lehet 
ennek az oka ?

Tessék elhinni, ezt az alapot jobb sorsba 
helyezni igen üdvös volna először az iroda­
lom, másodszor a helybeli színészet, harmad­
szor múltúnk érdekében.

Városunk történelme elég gazdag vig, de 
főkép szomorú színdarab tárgyakban s Írók­
ban sem lenne hiány, ha a törekvés meglenne 
fizetve.

A színigazgató az elvett sok jók némi 
viszonzásául minden szinidényben 1 ordíthatna 
e czélra 100 forintot s az igen dúsan jöve­
delmező befektetés lehetne részére, mert a 
helyi vonatkozású darab kasszadarab is!

Ezekről a pénztárakról akartam ennyit 
elmondani s hiszem, hogy más majd többet 
fog j ólok: mondani, mert többet tud.

Szereltem volna a .Ferenc* József“ 
alapítványról is szólani, mely 20,000 forintból 
kell, hogy álljon, melyek kamataiból irodalmi 
és művészeti czólok volnának előmozditandók, 
— de én bizony nem akadtam rá a nagy­
könyvben.

Ugyan t. szerkesztő ur, izenje meg, hisz 
ott is lesz egy ilyen könyv, hogy hányadik 
lapon találom meg.

—r—ó—.

fi

ff

n
mm

Városunk közegészségügyéhez.
Debrecen, Julins 9.

A lehető legnagyobb megnyugvással ve­
szi mindenki azt a tényt, hogy a belügymi­
niszter utasítására hazánk északkeleti részén, 
a hozzánk közel fekvő s velünk élénk közle­
kedésben levő vármegyék hatóságai a legóbe- 
rebb figyelemmel vannak a közegészségügyi 
dolgokra s nem csak a fő és alispánok, de 
állami orvosok is bejárták a múlt évben ve­
szélyesnek bizonyult járvány fészkeket, hogy 
eleve megtegyék mindama intézkedéseket, — 
melyek megakadályozzák a járványok, főkép 
a kolera fellépését, vagy hogy fellépte ese­
tén szolid lefolyást biztosítsanak.

Olyan példa ez, melyet minden hatóság­
nak a legszigorúbb köve kezességgel kell vég­
rehajtani, mert itt sem halogatásnak, som 
mulasztásnak helye nincs, annyival is inkább, 
mert adózó állampolgárok s ezek szeretteinek 
bőrére megy a dolog.

Hogy városunkban tesznek-e már valamit 
az esetleg felbukkanható járvány ellen, arról 
nincs senkinek semmi tudomása, de szeretjük 
hinni, hogy gondoltak az illetékes helyen rá s 
nem fog a baj, — ha jön — bennünket n 
készületlenül találni.

A rekkenő nyári hőség már elérkezett 
még pedig kettőzött erővel hozzánk s miután 
a lakosságnak csak elenyésző kis része van 
abban a boldog helyzetben, hogy hűvösebb, 
üdítő levegőre menjen, a többi érdekében a-

ifi!
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kiket foglalkozásuk ide köt, meg kell tenni 
mind azt, a mi lehetséges.

Ilyennek tartjuk a locsolást.
Sajnosán nélkülözzük a legfőbb közle­

kedési vonalunk, a főutczák locsolását, pedig 
nagy örömmel vettük a hírét, hogy S z i k- 
szay Gyula igen kedvező ajánlatot tett a 
főtér locsolására.

Olyan ajanlat ez, melyen két kezzel kel­
let volna kapni, nem pedig addig tárgyalni, 
fontolgatni, mig szerencsésen elérjük az —
őszt. , ..................Ne bízzuk a varos közegészségét egye­
dül a gondviselésre, mert régi példa beszéd 
az. hogy segíts magadon és az Isten is úgy 
segít rajtad.

Van a varosnak egy szabályrendelete, 
mely kötelezővé teszi a gyalogjárdáknak na­
ponta többször való fellocsolását és még is 
mit látunk ? Azt, hogy a föutczákon nagyon 
sok házi gazda elmulasztja a locsolást, a mel­
lék utczákon pedig elvétve látunk Mlocsolt 
háztájókot.

Kérjük a szabályrendelet szigorú keresz­
tül vitelét. Tessék büntetni személy válogatás 
nélkül.

Aztán az ivó v i z r e kérünk szigorú 
gondot fordítani, a közkutak környékét a le­
hető legnagyobb mérvben kell tisztán tartatni 
s gondoskodni kell kitisztításukról kihúzás 
által.

Sajnálva látjuk egyik másik nagyobb 
mellékutczánkon, hogy mindenféle szennyes, 
bűzös levek folynak ki az utczúkra s kis ár- 
koeskát mosva maguknak, mert sem csatorna, 
sem lefolyás nincs, ott porhadnak miazmát 
terjesztve s rétegenként vastagodva, pompás 
melegágyait képezve a járványos betegsé­
geknek.

A hol e sorok Írója lakik, van azon az 
utczán egy hentes s mert az utczán nincs csa­
torna, a véres ló itt folydogál 5—fi ház ablaka 
előtt. Az ablakokat gondosan be kell csukni, 
ne hogy az ily aromás friss levegő bejöjjön 
megméielyezőnek.

A csatornák nyílásaiból penetráns bűz 
ömlik fel s e tekintetben megnevezzük az 

Egy malom és Kis-Csapó-utczák sarkán, a 
Dicsői! lelkész lakása mellett a Nap-mczán s 
a Tímár-utczán az asztalos társulat háza előtt 
levőket, hogy többeket ne említsünk föl. Ké­
rünk intézkedést.

Megfoghatatlan az is, hogy az ürszókek 
tisztítását csiga lassúsággal eszközli a vállal­
kozó. Tudunk házat, hol már több egy hete 
tettek jelentést a sürgős tisztításról s még sem 
eszközöltetett.

Kívánatos, hogy a hatóság utasítsa a 
vállalkozót, miszerint szükség esetén szaporítsa 
a személyzetet s a bejelentett ürszekek tisztí­
tását legkésőbb 48 óra alatt teljesítse.

Ezek a legkevesebbek, a miket városunk 
közegészségügye érdekében, mint alap dolgo­
kat kérünk. Úgy hiszszük nem kérünk le­
hetetlenséget, sem drágába kerülő haszonta- 
'lanságot.

A cselédnek nem szabad helyre menni 
addig, a mig a szemét a hatósági orvos meg 
nem vizsgálja. Helyes. Do ha a trachoma ellen 
tudunk védekezni, tudjunk más ellen is, a mi 
veszélyesebb.

És ne késsünk, mert Debreczen úgy is 
lassan népesül és gyorsan pusztul.

Az erős óvintézkedések nagyon indo­
koltak.

Hh.

Különfélék.
* A liir. herczeg udvari czigányának esete.

Orosházáról a következőket jelentik ; Az 
orosházi csendőrjárat Nagyszénás alatt népes 
czigánykaravánt talált nomád sziesztálás köz­
ben. A karaván vajdája Farkas József és 
viczevajdája Farkas Mihály a csendőrség fel­
szólítására vonakodtak igazolványt mutatni 
elő, sőt fenyegető állást foglaltak. A vajda 
erélyesen düllesztette ki a mellét :

— Engem merjen csak egy csendőr bán­
tani engem, aki Fehérváron mar egy csendőrt 
kiugrattam a csendőr-nadrágból, mert bántani 
merészelt, mikor én József főherczeg udvari 
czigánva vagyok.

A csendőrürsvezető az önérzetes fenye­
getőzést nem respektálta, mert mikor a vér­
szemet kapott czigányok fenyető állást foglal­
tak a csendőrök ellen, azok szuronyt szegezve 
rohantak a jobbára puezér ellenségre. A két 
önérzetes vajda súlyos sebet kapott. Az 
ostrom hamar végleges kapituláczióval vég­
ződött. A legeredetibb a dologban, hogy bár 
sok czigány sebet kapott, erősen tagadják az 
affért, sőt még a két Farkas is megtagadta, 
hogy látta volna a csendőrséget ezen a kriti­
kus napon.

* Széchényi Károly gróf ügye Sopronból 
telegrafálják, hogy az ottani törvényszék vég­
leg elrendelte Széchenyi Károly grófnak 
gondnokság alá helyezését. A törvényszék 
elhatározásának alapul szolgált az országos 
közegészségügyi tanács véleményes jelentése, 
mely a budapesti és bécsi elmegyógyászok 
véleményét helybenhagyta.

* Lynchelés a délvidéken. Az utóbbi 
időben Brodjanci helységben, Bizovac mellett 
rövid időközökben több ház leégett úgy, 
hogy alapos volt a gyanú, hogy a tüzeket 
gyújtogatok idézték elő. Tegnapelőtt végre 
Beketiuae Juliuán és Andre,kovics György 
brodjancii lakosoknak sikerült a tettest Pavo- 
sevics Jakab földműves személyében letartóz­
tatni. Pavoeevács épen égő papirost dobott a 
két gazda pajtájába a szalma közé úgy, hogy 
a faalkotmány rögtön kigyuladt. A két pa­
raszt röviden bánt el a gyujíogatóval. Meg­
fogták s bedobták a lángok közé. A két 
lynchelőt letartóztatták s átadták az eszéki 
ügyészségnek.

* Eyy föherczcg balesete a tenderen. A
Nixe yachtot, melyen Lajos Salvator herczeg 
tett tengeri kirándulásokat, az ár tegnap két 
zátony közé hajtotta. A hajót lehetetlen ki­
szabadítani, orra teljesen viz alatt áll, mig a 
hátsó része magasan kiemelkedik. Á főher- 
czeg s a 1.8 főből álló legénység teljesen jól 
érzik magokat, Algírban várja a mentési 
munkálatok eredményét. Több vontató hajó 
iparkodik a gőzöst a sziklák közül kiszabadí­
tani, de eddig sikertelen. A római fürdők kör­
nyékét, a hol a Nixe megfeneklett, már az 
ó-korban veszélyesnek tartották a hajósok. A 
Caxina-fok szikláit a nép máig is sárkányío- 
góknak hívja.

* Ä szunnyadozó bulangizmus. A világ 
már már azt hiszi, hogy a bulangizmus ki­
múlt a világból. Pedig tévedés ezt hinni, a 
bulangismus az a leányzó, a ki nem halt meg, 
csak alszik. Néha-néha aztán kitör. így teg­
nap is, — mint Parisból telegrafálják, — 
Boulanger anyjának temetésén sok volt bulan- 
gista képviselő vett részt. Az egyikök igy 
kiáltott föl a sírnál :

—- Isten veled, anyja a jó és derék tá­
bornoknak.

A másik.
—• Elhoztuk tiszteletünket azon ember 

anyjának, a ki a kormány banditáinak volt 
áldozata.

A rendőr ezt az utóbbi urat el akarta 
fogni, mire a megszeppent képviselő kijelen­
tette, hogy ő nem a mostani kormányt értette 
A bukott kormányukat pedig szabad gyalázni 
a rendőrök előtt is.

* fi Ovid hirtk. Összeütközött vonalok.
Brüsselben két vonat összeütközött, a mely­
nek következtében négyen meghaltak és bu­
szán megsebesültek. — Robbanás Karwinban. 
Karwinban újabb bányarobbanás történt s 
hárman megsebesültek. — Letartóztatott szél­
hámos. Egy Steining, r nevű szélhámos legényt 
Fiúméban letartóztattak. — Az ebéd miatt. 
Egy brutális ember, Kovács András agkapával 
össze-vissza verte a feleségét, mert nem volt 
készen az ebéd. — Felsült rablók. Három rabló 
betört a Lazarovics Áron beregszói földbirto­
kos kastélyába, de még a helyszínén rajtuk 
ütött a csendőrség. — A kis emigráns. Egy 
kis pozsonyi diák, mert megbukott Bécsbe 
ment s ott most csípték meg

Egy szép asszony panasza.
Nőnek lenni valóban átok. Egy nő, a ki 

el nem veszti a jó kedvét, valóságos heroéda. 
Én Istenom, mi mindent nem követelnek az 
asszonytól I

Magától érthetőnek tartják hölgyeim, 
hogy önöknek szépnek kell lenniök, mert el­
leneseiben semmibe sem vétetnek. A férfinak 
szabad oly csúnyának lenni, amilyennek neki 
csak lenni tetszik és daczára annak, meglehetős 
népszerűségnek örvend. Senki sem ütközik 
meg azon, ha arcza bozontos, erdősürüségü 
hajzat borítja és ha oly nagy szája van, hogy 
azon egy szénás szekér is beférne ; ezen a 
legelőkelőbb körben senki sem ütközik meg.

Es ha ruházata elhanyagolt, a nap hu­
szonnégy órájában összeránczolt homlokkal 
jár, úgy barátai csak a sok gondjairól és el­
mélyedt gondolkozásáról beszélnek. Egyik a 
másiknak elbeszéli, hogy a homlokon a baráz­
dákat a mély gondolkozás ekéje szántja.

Este az utczán egyedül megjelennie nem 
szabad, mert ez nőnek kisérő nélkül nem 
illik ; ha az eső esik látogatást nem tehet, 
mert haja nem marad bodrosan, besározná 
czipőjét és ruhája szélét; az is lehetetlenné 
van téve, hogy a szabadkőművesek közé lép­
jen, mert azoknak minden „titkait“ kifecsegné; 
nem szabad szivarozni, mert aa nem sikk’, 
udvarolni nem szabad, mert az nem nőies.

Azonban arra kell törekednie a nőnek, 
hogy mielőtt a huszonötödik évet elérte, férjhez 
menjen, mert különben az egész város meg­
ütközik rajta. Helyette az emberek sopánkod­
nának, mi is az oka, hogy a férfiak nem 
akarják „elvinni11, a vén leányok és özvegy 
asszonyok hallgatagon mosolyognának.

Az asszonynak négy háromnegyed kez- 
tyüt szabad csak hordani, toilett kiadásút a 
konyhapénzből kell fedeznie, de azért mindig 
takaros és az utolsó divat szerint legyen öl­
tözködve. Hiú is legyen, mert a melyik nem 
az, úgy mondják mit. sem tart magára. A 
szegények iránt barátságosnak kell lennie és 
minden negyed évben működjék közre jóté- 
konyczólu —■ pikniken. Tudjon babaruhákat 
készíteni és ha bábom van, tépést csinálni.

Jól tudjon főzni és férje ura ingeit úgy 
vasalni, mintha azok a gyárból kerültek vol­
na ki. Családja összes tagjainak a gombokat 
oly erősen varrja fel, hogy azok sohase sza­
kadjanak le. Lyukas harisnya se kerüljön soha. 
a mosásba.

Mindig készenlétben legyen és tudja elő­
adni, mit férje urja elhányt, vagy elveszített, 
mert a férfi sohasem tudja, hol találhatja meg 
azt, mit keres. A czipőjét rendesen a pamlag 
alá dobja és ha egy félóra múlva keresi és 
azonnal nem találja, nejére formed : „mi az 
ördögöt csinál!, már ismét a czipőmmel.“

az asszonynak kell férje és parancsolója 
után az ajtókat betenni és ha pénzszekréuye 
van még azt is tartozik bezárni.

Hogy hány ezerféle teendője van az asz- 
szonynak a gyermeknevelés körül mégsem 
kísérlem leírni, elég csak annyi, hogy ő — 
felelős a gyermek életéért és őt rójuk meg 
azok hibájaiért.

És ha az asszonynak főfájása van, vele 
senki sem törődik, .mert az asszonynak min­
dig migrénje van. És ha az oly beteg, hogy 
képes lenne a „falon felkuszni“, senki sem 
dédelgetné, mint a hogyan ilyen esetekben a 
férfiakat ápolják.

A végtelenségig felsorolhatnám azon — 
bántalmakat, melyeket a nőknek eltűrniük 
kell és ha volna férfi, ki állítani merné, hogy 
nincs igy, tegyen fejére hamis hajat, vegyen 
föl vállfüzőt, kabátot, szűk, szoros ujjal és"le­
gyen asszony, majd tapasztalni fogja, hogy 
mily nagyszerű asszonynak lenni.

Lili.

Vidék.
* A derecske! dalegylet saját pénztára 

javára július hó 22 én, a városháza nagyter- 
termében hangversenynyel egybekötött zárt­
körű tánczestélyt rendez. Belépti dij szemé- 
lyenkint 1 fit. Családjegy 3 frt. Kezdete 8 
órakor. Műsor: 1. Falu végén Wüssingtől, 
énekli a dalegylet.. 2. Csárda jelenet Hubay 
J. tői, hegedűn előadja Pécskay Alajos 
ur. 3. Komoly szavalat, előadja Makó Aida 
k. a. 4. Népdalok énekli a dalegylet. 5. Re­
pülj fecském Hubertől és magyar da- 
1 o k Joachimtő), hegedűn előadja Pécskay 
Alajos ur. 6. Vig szavalat előadja B u r a y
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János ur. 7. Rákéczy induló Hubortől, zene 
kiséret mellett előadja a dalegylet.

* Esküvő. Balogh János tiszteletben 
főszolgabíró, a szókelykidi járás közkedvelt­
ségben álló szolgabirája folyó hó 5-én vezette 
oltárhoz Székelyhidon Szabó Szeréna kisasz- 
szonyt, Szabó József székelyhídi ev. ref. lel­
kész kedves leányát. Az esküvő —— tekintette 
a mennyasszony "gyászára — egész csenben 
történt.

* A cséplőgép ke-ekei közt. Ott csépel­
tek BiharTorda egyik pusztáján s a 
cséplőgép javában végezte működését, a mi 
kor Vég Lajos bihar tordai napszámos egy 
óvatlan^pillanatban úgy talált a gépekhez kö­
zeledni, hogy az elkapva jobb karját, kozefe 
jót csuklóban elszakította. A szerencsetlen 
embert, a tegnap esti 7 órás gyors vonattal 
szállították be Nagyváradra a közkórházba, 
hol Fráter Imre főorvos vette kezelés ala ope­
rálván annak szétzúzott kezét.

* A maroittai kaszinó mulatsága A mar- 
gittai „Olvasó egylet“ (kaszinó) 1894. évi ja­
nuár hó 15 én könyvtára javára, saját helyi­
ségeiben, tekeversenynyel egybekötött táncz- 
vigalmat rendez. A mulatság a legszebb si­
kerrel biztat és annak érdekében a következő 
rend. bizot. buzgólkodik :

Morvay Tihamér elnök. Alb Janos, Alt­
mann József, Alt.orjai Dezső, Bakacs János, 
Baranyi Gábor, Böttger Gyula, dr. Buder Fe- 
rencz, Erdei Ferenez, György László, Hart- 
steiu Árpát, Henger Viktor, Hirtsmann Kon­
rad, Horváth Dtván, Horváti) Lajos, Horváth 
Vilmos, Rigó Gyula, Sípos Árpád, Szabó Bér 
tálán, Szakáll István, Schögl Ferenez, Stan 
Dániel, Takács József, Torda F., Tóth Janos, 
Zakál János.

A tekeverseny kezdete d. u. o orakor. A 
táucz kezdete este nyolez órakor. Belépti-dij 
személyenként 50 kr. Felüliizetések köszönet 
tel vétetnek.

* Öngyilkosság egy szétdult boglya miatt.
B.-Ujfalusi levelezőnk Írja: Bondár István 
szolgalegény ökröket őrzőt a mezőn. A szar­
vasállatok egy boglyát szétturtak a mezőn 
s a tizenhárom éves pásztor mód felett félt a 
gazdája büntetésétől. Annyira, hogy a csor­
da kút ágasára —- fölakasztotta 
magát.

NAPI HÍR E K.
Határidő naptár.

Muzruiu a kollégiumban a közönség számára nyit­
va van vasárnapoukint 10 -12 ig délelőtt.

Any a könyvtár a kollégiumban a közönségnek nyitva 
péntekeu 11—12 ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, Hétfőn, 
Szerdán .-a Szombaton d u. 8 —6 ig nyitva.

A kir. ítélő tábla hivatalos órái d. e. 8—12-ig. d. 
a. 2—6 óráig. — Az igtató, kiadó hivatal és az irattár 
nyitva d. c. 9—11. d. n. 3-4 óra közt; vasárnap és ün­
nep nap d. e. 10 — 11 óra köz .

\ IvönrKy-egvesulet „Otthon“-* (Keretit óksu 
töldsz.) Szerdán és Szombaton *1 n. 6—8 óráié van nyitva'

„A kezötsyesitö egyesület“ ehö iskolai mtlbelyé • 
t en (főreáliek. iá földszint) szerdán és szombaton d. o 
3_ö-ig. munka tanítás folyik.

Katonai térzene kedden és szombaton d. u 6 
ó akor a „Nagyerdőn“

A „Margit“ fürdőben vendéglőjében minden va­
sárnap d. u. czigáuysene játszik.

Orfeum a „ voroná“-bán kezdete minden este 8 
órakor.

A tainbura-zenekar minden este a „Budapest' 
eörcsaruokhau játszik.

juntas l-lől—aaguszlus 15-ig vasárnap d e. 10 
órától nz Bűitek zárva

Julius 11 A főiskolában a hús és kenyérazáliitá- 
ei ajánlatok felbontást).

Julius 12. Az iparos kör választmányi ü ése, dől- j 
után hat órakor.

Julius 3. Rendkívüli teljes tanácsülés.
Julius 14. Az állandó katonai vegyes feltilvizsgá'A ' 

bizottság ülése
Jii iu.< ti Hajdnvármegye féléves közigazgatá i i 

Ifizottsági diese
Julius 19 — 51 A nnijiariskola munkakiáliitáea a, 

árvakiz h ijiségébnu, naponkint dél,lőtt lJ— 12-ig délután 
8—ó-ig. Belét ti dij 20 kr.

Jn ius 23. Városi ióléves közigazg tási bizottsági 
öléi a városnál.

Julin* '-’ti. Városi rendes közgyűlés.
Julius :$0. S/.ámonkérőszék a árusnál.
Aug. ti— II. Dcbrcvzem nag -bob cgasssony napi 

országos vásárok következő reudbeti : 6—7-én bőr, gyspjo, 
mért e,b. túl', iparczikkt-k, gabonanemüek és min.ienréle 
.•ír at n> va ar. 9—10-én jubvásár, 11—Iá t:, s I -«vásár 
12—13-án b vásár, 13 — 14. baromváeár.

DEDRECZENI

Oktober 1-9 Debrecseui dieuee napi országos 
vásárok kővetkező rouibuu: 1 —3-áu bőr, gyapja. mez, 
toll, iparczikuvk gabonauemitek és indenjele térinuy■ 
vatár, 4—6-eá juhvásar, 6—, ea sértés vasár, 7-8-a.i ló- 
vas. r. 8—9-én ba.omv.tsir. Nyeri termények és iparosi k- 
kék a vásár égisz .artacua alatt árusiibatók.

— Városi rendes közgyűlés. Debre- 
czeu város törvényhatósági bizottsága még 
e hó folyamán, — mint azt már régeb­
ben megírtuk, — rendes közgyűlésre jön 
össze. E közgyűlés határnapját a mai 
tanácsülésen megjelent gróf Dégen- 
féld József főispán Julius hó 25-ére, 
tehát e hónap utolsó csütörtökjére tűzte 
ki. A város e rendes közgyűlésén ejtik 
meg a szavazást a kádas-utezai uj iskola­
telkek megszerzése kérdésében ; döntenek 
Zsigmond y Béla kérelme felett, a ki 
tudvalevőleg kaueziójának a kiadását s 
még háromezerhatszáz forint kiutalását 
kéri. Sorra kerülnek még e közgyűlésben 
az izraelita iskola huszonkétezer forintos 
építési segélye, a róni. kath. iskolaszék 
ezerötszázforintos segélye, a fa-behordás a 
Cseréről, Fogarasmegye, úgyszintén Po­
zsony megye átirata s több szabadságolás 
iránti kérvény.

— Teljes tanácsülés. Debreczen város ta­
nácsa e héten pénteken, azaz Julius hó 13-án 
délelőtt kilencz órakor rendkívüli teljes 
tanácsülésre gyűl össze a városháza nagy- 
tanácstermében. A teljes tanácsülésen, ame­
lyen gróf Degenfeld József főispán el­
nököl, a júliusi városi rendes közgyűlés tár­
gyait készítik elő

Számoiikéröszék a városházán. Napok 
óta serényen folyik a munka a városházán ; 
küszöbön a számon kérőszék határnapja, siet 
mindenki restánoziáinak a feldolgozásával. A 
ma délelőtt tartott rendes heti tanácsülé­
sen e hó 30-ára tűzte ki gróf Dégenfeld 
József főispán a számonkórőszók ülésének a 
határnapját.

— Presbyleri közgyűlés. A helybeli ev 
ref. egyház presbiterei tegnap nem tartót 
tak közgyűlést, hanem azt még e hó folya­
mán megtartják, mivel az egyházi tanácsbiró 
megválasztása elodázhatatlan kérdés. A köz­
gyűlést, az egyház épületének tanácstermében, 
Kiss Áron püspök és Simon f f y Imre 
kir. tan., egyházmegyei főgondnok elnöklete 
alatt tartják meg.

— Á főrendiház reformja es Nagyvárad 
jogügyi bizottsága. Hajdnvármegye fel­
iratát a főrendiház reformja tárgyában a nagy­
várad-városi jogügyi bizottság már egy ízben 
tárgyalta s az egyszerű tudomásul vételt vé­
leményezte a közgyűlésnek. A tanács a fel­
irat pártolását kérő átirattal együtt az ügyet 
ismét a jogügyi bizottsághoz adta ki, amely 
szombaton ismét tárgyalta a kérdést. Az ülé­
sen jelen voltak mind megegyeztek abban, 
hogy a főrendiház mai szervezetében nem fe­
lel meg a kor követelményének. A felirat 
pártolását azonban nem véleményezték, mivel 
a kérdésben a törvényhatóság már állást fog­
lalt s felírt a kormányhoz.

— Adakozások a Kossuth szobor javára. 
A Debreczenben felállítandó Kossuth szobor 
javára újabban a következő adományok ér­
keztek Tóth Béla pónztárnokhoz : az 1487-ik 
számú gyüjtőiven Bakos Mihály tunyogi 
ev. ref. lelkész 10 frt és 77 krt gyűjtött, az 
1046 ik számú gyüjtőiven Szabó Gerzson 3 
frt és 85 krt gyűjtött, a 768-ik számú gyűjtő­
ben B a b ó Miklós 2 frtot küldött, a 677-ik 
számú gyüjtőiven S z i n a y Gyula 25 frtot 
küldött.

— A nöipariskola munkakiáll tása A deb- 
;■ '(-zeni jótékony nőegylet által létesített nö- 

> inskola-szak bizottsága nevében V e r e s n é 
íSzathtnáry Teréz úrasszony, nőegyleti 
elnök, azt az érte itést teszi közzé, hogy a 
debreczeni jótékony nőegyesület által létesített 
nőipariskola 1892—94 tanévi m u n- 
kakiállitása 1. hó 19-én veentii kez­
detét s tartani fog 21-én d. u. 6 óráig. E 
munkakiálliíáson be lesznek mutatva a növen­
dékek által készített különböző női kézimum

kák különböző nemei, fehérnemű varrás és 
ennek szabászati rajza, női ruha varrás és 
ennek szabászati rajza s végül a növendékek 
összes szabadkézi rajzai. A kiállítás megte­
kinthető a jelzett napokon d. e 9—12 s d. u. 
3—6 óráig. E kiállításra belépti jegyek is 
lesznek kiadva, melyeknek ára20 kr; e jegyek 
mind a három napra érvóuynyol bírnak. A 
jegyekből befolyó összeg vagy szegény sorsú 
növendékek fölvételére, vagy azok jutalma­
zására fog fordittatni. Az uj intézményt ajánl­
juk a közönség szives pártfogásába.

— Tanjtóképességi vizsgalatok. A debre­
czeni ov. ref. tarntóképezdében a timitókópes- 
eégi vizsgálatok f évi augusztus hóban ily 
renddel fognak megtartatni; augusztus 26-ik 
napján a vizsgálatra jövök jelentkeznek az in­
tézett igazgatójánál kiterjesztvén tanitóképez- 
dei esetleg érettségi vagy akadémiai bizo­
nyítványaikat, keresztiévolőket s a már tény­
leg alkalmazott tanítók az egyházközség elöl­
járósága által kiállított s az illető esperes ut­
áltai megerősített szolgálati bizonyítványaikat 
augusztus 27-ón Írásbeli következő napjain 
pedig a szóbeli és gyakorlati vizsgálatok fog­
nak megtartatni.

— A hortobágyi állat éhínség. A Horto­
bágy ra kihajtott jószágoknak nincs 1 ege­
lő j ö k és a mi még nagyobb baj a mind- 
forróbb nyári napokon nincs ivóvizük. A hor­
tobágyi kutak jó része vagy kiszáradt, vagy 
pedig oly csekély vízmennyiséggel bir, hogy 
az jelentóktelenül kicsi arra, hogy a szükség­
letet kielégítse. E szomorú körülmény indí­
totta arra a város gazdasági és intéző bizott­
ságát, hogy gyűlésre jöjjön össze s megbe­
szélje a kétségtelenül fontos, sürgős teendő­
ket, amelyeket a hortobágyi állat- 
éhínség ügyében tenni kell. Tegnap va­
sárnap délelőtt tiz órakor K irály Gyula 
gazdasági tanácsnok hivatali szobájában gyűl­
tek össze a gazdasági és intéző bizottság tag­
jai és hosszan tárgyalták ezt a kérdést. Végre 
is a bizottság megkérte Király Gyula el­
nöklő tanácsnokot, hogy a városi tanács előtt 
e körülményről tegyen jelentést s egyúttal 
eszközölje ki a tanács ama határozatát, hogy 
a hortobágyi jószágok egy ré­
sze az erdei legelőre hajtassák 
fel. Az intéző bizottság pedig meg teszi a 
lépéseket, hogy a Hortobágyon újabb kutak 
futassanak.

— Tanácsülés. Ma délelőtt kilencz órakor 
a városi tanács Simonffy Imre kir. tan. 
polgármester elnöklete alatt ült össze a város­
háza nagy tanácstermében. A tanácsülésen ren­
des folyó ügyek nyertek elintézést. Kevéssel 
tizenkét óra előtt a tanácsülésen megjelent 
gróf Dégenfeld József főispán is, aki a 
közgyűlés és számonkórőszók határnapját is 
ez alkalommal tudatta a tanács tagjaival.

Az ügyvédi kamara köréből. A debre­
czeni ügyvédi kamara fegye mi bírósága köz­
hírré teszi, hogy G e r ő (G o 1 d h a m ni e r) 
Aliiért volt debreczeni, ez időszerűit ólesdi 
ügyvédnek az ügyvédség gyakorlatától félévre 
kimondott folfüggesztésének határideje lejár­
ván, nevezett ügyvéd az ügyvédség gyakorla­
tába visszahelyeztetett.

— Nagyváradi tanítók a debreczeni tan 
szerkiállitáson. A debreczeni tanszerkiállitásra 
a nagyváradi ipariskola rajzain kívül, Nagy­
várad városa által 1885-ban ifjúsági játéksze­
rül átengedett 24 kát. hold terület térképe fog 
elküldetni. Nagyvárad városa egy községi 
tanítót és tanítónőt, Biharmegye két kiváló 
tanítót, a biharmegyei népnevelési egylet, a 
különböző jellegű iskolákból 1-1 tanítót fog 
a kiállításra küldeni.

— Elmaradt közgyűlés. Az iparos ifjak 
önképző és betegsegélyező egyletnek pénz­
tára, tegnap délelőtt tartotta volna meg k »;• 
gyűlését, de a gyűlést, mivel a tagoknak az 
alapszabályokban meghatározott kétharmada 
nem volt jelen, Tóth Kálmán elnök elha­
lasztotta bizonytalan időre.

— Uj vasú; az ennelleken. Biharmegye 
közgazdasági összeköttetéseire nézve nagy fon-
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tossággal bír az a törekvés, hogy az építés 
alatt álló debreczen-sárád. n.-létai és sáránd- 
derecskei szárnyvasutak ne sokáig képezzék 
zsákmját a közlekedésnek, hanem minél e óbb 
tovább ópitessenek az Ermelléknek, illetőleg 
a Berettyó-vidékének, keresve az összeköt te- 
tést más vonat vonalokkal. A debreczen de ■ 
reeske-n. létai vasúttársaság a kereskedelem­
ügyi minisztertől éppen most meg is kapta az 
előmunkálati engedélyt egy évre N.-Léta ál­
lomástól a bihari k. ó. vasutak Székelyhid 
állomásig továbbá a Derecskétől Esztárig, in­
nen Pap-Tamási állomásig vezetendő vasút­
vonalra. Az elől említett vonal az Érmeitek­
kel és a margitta-sz.-somlyói vasút kiépítése 
esetén a Szilágysággal, melynek Debreczen 
ma is egyik főpiacza, — a második vonal pe- 
dik Nagyváraddal hozza — 
egyenes összeköttetésbe Debreczent 
Ezz-d kapcsolatosan a .Nagyvárad“ ve- 
zérozikkben kárhoztatja azt a tétlenséget, me­
lyet a nagyváradi intéző körök mutatnak 
egyes jelentékenyebb, a közgazdasági össze- 
k ölte lést fejlesztő intézményekkel szemben és 
H következőket vonja le az uj vasút építésé­
inek lényéből következtetóskép : „Megtörtént 
az, hogy immár kiépülő félben vannak a deb- 
reczen-sáránd-nagylétai és a sáváud-derecskei 
szárnyvasutak, melyek magának Biharmegyé- 
nek felső részét fogják Debreczen 
közgazdasági körébe vonni. — 
És a közeljövőben még fog történni az is, 
hogy Bihannegye leggazdagabb járásai is 
közvetlen összeköttetésbe és ennek folytán 
bizonyára közgazdasági függésbe is jutnak 
Debreczennel, ha a debreczen-derecske-nagy- 
lótai vasúttársaság a napokban nyert előmun­
kálati engedélye alapján vasútvonalait Szé- 
kelyhidig, illetve Esztáron át Pap tamási ig 
kiépíti. Ha ezek a vasútvonalak kiépülnek, 
pedig ki fognak épülni, hisz Debreczen érdeke 
azt kívánja, akkor asz.-Somlyói vonal kiépülése 
is kétséges értékkel fog birni reánk nézve, 
mert nem lehetetlen, hogy az élelmesebb 
Debreczen, mely immár süni kereskedelmi 
összeköttetésben áll a Szilágysággal, az azzal 
igy létesült direkt összeköttető.- is ki fogja 
tudni használni a mi rovásunk) eső saját 
■ezé Íjaira. — Sőt amilyen élelmesnek mu­
tatta magát Debreczen a múltban, még ta­
lán az sem lehetetlenség, hogy a szóban- 
forgó vasútvonalak kiépülése esetén a vele 
közvetlen és egyenes összeköttetésbe 
jutó Nagyváradot is felszívja és Biharra egye 
egyszercsak azon veszi magát észre, hogy 
politikai területe nem vág egybe közgazda- 
sági területével, mert annak nagyobbik fele, 
székvárosával együtt, Debreczen vonzó körébe 
került. Csodálatos dolog volna a múltban 
történt dolgok után, ha túlzásnak bizonyulna, 
a mit az előbb leirtunk, mert annyit ár­
tani, mint a mi két testvórtörvényhatósá­
gunk önmagának tud, csakugyan nem tud 
nekik senki, talán még Debreczen som.“ — 
A N—d ez epés soraira csak az a megjegy­
zésünk, hogy bár valósággal megérdemelnék 
a nagyváradiak, hogy elvonjuk tőlük a köz 
gazdasági központot, egész nyugodt lehet a 
lelöl, hogy Debreczen, mint törvényhatóság 
megelégszik azzal a fejlődéssel, melyet ha­
tárán belül elér; azt a keserű almát, melybe 
az uj vasút építése által kell beleharapnia 
Nagyváradnak, éppen a biharmegyeiek nyújt­
ják elé, a kik arról győződtek meg, hogy 
úgy a Sárrétnek, mint az Ermelléknek nem 
Nagyvárad, hanem Debreczen a központja. 
Ezért pedig kár Debreczent okolni.

— Féléves segély az árváknak. A város 
áltál segélyezett fél és egész árvák rendes fél­
éves segélyének a kiadása kezdetét vette. A 
városházán az alapítványi pénztár előtt gyűl­
lek ma is és gyűlnek pár napig ezentúl is 
össze az árvatartók s részökre a segélyeket ki 
lógják osztani.

— Az iparoskor választmányi ülése. Har­
madik összehívásra, a helybeli iparoskor vá­
lasztmánya f. hó 12-én, csütörtökön megfogja 
tartani az egyesület helyiségében ülését, a 
melyen az uj teke asztal megvétele s más 
°lyó ügyek fognak tárgyalás alá kerülni.

— rt kereskudő ifjak dalestélye. Tik­
kasztó forróság volt városunkban szombaton 
* *[?y annál kellemesebb volt a n gyerdői 
estl lovegő, a mikor a hatalmas tölgyek és
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illatos fenyvesek az est hüs levegőjét balzsa­
mos illatúvá változtatták, ilyen kellemes le­
vegőben, a szabadban tartotta meg a hely- 
beli kereskedő ifjak önkópző egyesületének 
-i i 6 óalestélyot, a melylyel egygyel ismét 

több diadalt aratott, a melyben a dalárda tag­
jainak szorgalmán kivül nagy érdeme van Pencil 
karmester igyekezetének is. A dalestélyt, a 
melyen szépszámú intelligens közönség volt 
jelen, nein a „Dobos“ pavilonban, hanem az 
újonnan épült zenepavilonban tartották meg, 
mig a közönség a fa alatt terített asztalok 
körül foglalt helyet. A mi a dalárda előadá- 
sat illeti, arra csak a legjobbat mondhatjuk, 
szépen, preczizitással és öntudatosan énekel­
tek, a mit a sűrűn felhangzott taps is szé­
pen bizonyít. Az indulót, a melyet R á c z 
Károly és zenekarának kísérete mellett ad­
tak elő, meg is uj rázták. A műsor valameny- 
nyi számának eléneklóse után elkezdődött a 
táocz s fesztelen, kitartó jó kedvvel egészen 
a késő hajnali órákig eltartott s a dal estélyre 
kiment publikum egy kellemesen ellökött est 
édes emlékeivel távozott haza. A dalestélyen 
idősb C s a n a k József, W eszprémy 
Zoltán megyei tb. főjegyző, Z á d o r Lajos 
és Dr. Fráter Imre is megjelentek. A 
megjelelt hölgyek névsorát, a mennyire sike­
rült tudósítónknak, a következőkben állította 
össze: Weszprémy Zoltánnó, ifjú Csanak 
Józsefné, Dr. Fráter Ituréné, Czabán Dáuielnó, 
Katona Imrené, Molnár Lajosné, Leidenfrost 
Árminná, Raics Gyulánó, Győri! Gyuláné, 
Győri lm rétié, Tóth Gyuláné, Koncsek Gézá­
dé, Jánosi Józsefné, Kovács Antalné, Szabó 
Ferencznó, Sinai Sámuelné, Kiss Lajosné, 
Törő lm ró né, Kerekes Istvánné, F ö 1 d e s i 
I m r é n ó. Gönczi E n d r ó n é, 
Molnár Lászlóné, Kiss Bálintné és Moskovics 
Ferencznó. Leányok: Czabán Margit, 
Moskovics Jozefrae, Győri Ida, Kovács Margit, 
Kovács Szeréna, Katona Róza, Dörre Horten 
ßia, -Jánosi ßerCva, Sinai Ida, Sinai Lujza, 
Törő Karolin, íviss Piroska, Kovács Irma, 
Földes! Piroska, Gönczi nővérek és Csóthi 
Hona.

—• Állandói PiS. A h.-nánási ev. ref. iskola 
5—6 leány osztályának jun. 27-én tartatott meg 
a vizsgája fényes sikerrel. E kitűnő eredmény 
jeles képzettségű tanitónőjöknek, N á d a s s y 
Anna k. a.-nak köszönhető, a ki egyóve, mint 
ideiglenes tanítónő működik. A gyermekek 
helyes feleletei, valamint a felhalmozott szebb­
nél szebb kézimunkák, mindazon meggyőző­
désre juttatták a t. szülőket, hogy gyermekeik 
neveltetése hivatott egyénre van bízva. Az 
egyház ily szép eredmény után véglegesítette 
állásában az arra érdemes s még szép remé­
nyekre jogosuló ifjú tanítónőt.

— Ve. eskakas. A vereskakas réme ütöt­
te fel ma délelőtt ismét a fejét. Tiz orakor 
délelőtt hangzott fel a kistemplom tornyában 
a tüzet jelző vészes kongás s a kitűzött lo­
bogó a Csapó utcza felé volt irányítva. A tűz 
a Csapó külvároson, az úgynevezett czigáuy- 
soron ütött ki s a R á c z Károly zenész és 
Polgári József tulajdonát képező 28(50 ik 
számú kettős épületet hamvasztotta el. 
A tűzoltóság a toronyőr jelzése után csakha­
mar kivonult a tűz színhelyére s legelsőnek 
M orvai Sőtér őrparoncsnok érkezett ki, 
ki azonnal meglette a szükséges intézkedéseket 
úgy, hogy egy órai munka után sikerült a tü­
zet teljesen lokalizálni. A leégett épületet a 
mely három családnak szolgált lakásul, nem 
volt biztosítva.

— Legenyszöktetö kisasszony. A debre- 
ozeni rendőrséghez érdekes körözvóny érkezett 
tegnap. Szól pedig az egy fekete-szemű, szep­
lős, szürkeruhás kisasszonyról. A sárbogárdi 
(Fejérmegye) főszolgabiróság küldte azt szét 
a hatóságokhoz, jelentve, hogy Móricz 
Ilka, 21) éves feketeszemü, szeplős, szürke­
ruhás, réteziíasi tanítónő, Duda r Mihály 
rétszilasi lakosnak Mihály nevű 12 éves fiát 
június 4-ón hajnalban, a szülők tudta nélkül, 
magával elcsalta s vele a vonaton Budapest 
felé utazott. Ennek a körözvénynek pikáns 
története van. A 29 éves Móricz Ilka ugyanis 
szerelemre lobbant Dudar Mihály rétszilasi 
12 éves fiú iránt. Az odavaló emberek gyak­
ran látták, hogy a tanitó-kisasszony együtt! 
sétálgat a dűlő-utón a kis Dudar Mihályijai 
sőt hallották is, mikor társaságban, mogpacs-:

hozzá a arCZÍ**’ egy alkalommal így szólt
- Misiké lelkem, maga olyan 

ennivaló kis legényke h o g y 
bizony Isten még megszök­
tetem.

Ez a feketeszemü, szeplős, szürkeruhás 
“zóUeZ°ny csakugyan ugy tett a miként be-

— A Magyar! testvérek Aradon. A mél­
tán közkedvelt Magyar! testvérek zenekara 
jelenleg Aradon játszik a Nagy Lajos féle 
soresarnokban, hol osztatlan és általános tet­
szésben részesül. Magyari Kálmán, ez a 
derek notakültő, ki zenekarát vezeti, csinos 
uj dalt irt Hrabovszky Lajos aradi 
újságíró szövegére és ezt a dalt tegnap este 
mutatta be Magyari, zenekarával a nagykő- 
zönsegnek. A dal szövege a következő :

Nem kell nekem gyászbeszéd ha temetnek 
Harangszó sem, ha a sírba letesznek, 
Gyászbeszód lesz két szép szemed sírása 
Harangszó meg a szived dobogása.

A síromra márványból tégy keresztet, 
Gászbetükkkel veresd rá a nevemet,
— A márvány sem lesz fagyosabb szivednél, 
bem az Írás sötélebb életemnél.

S majdha örök álmaimat álmodom,
Akkor is a zokogásod hallgatom,
Könnyem árja csókolja a keresztet 
Az mossa le onnan az én nevemet!

-- Vásárra járók figyelmébe. Karezag 
város megkereste Debreczen város hatóságát, 
hogy a vásárra járók figyelmét hívja fel, 
mikóp az ottani legközelebbi s Margit napi 
országos vásár julius hó 8 án és 9-én fog 
megtartatni. A megkeresést a rendőrfőkapi- 
tányság közszemlére tette ki-

— Amazonok harcza, vagy mire való a 
tojás. A tojásnak ezután már nem az lesz a 
rendeltetése, hogy az emberek tápszerül hasz­
nálják, hanem, hogy az egymás iránt félté 
kény asszonyok a piaezon szétverjék egymás 
hátán. Tegnap reggel is lehettek á járó kelők 
egy ilyen szép kis jelenetnek tanúi. Az eset, 
miért a csinos kis utczai jelenet kifejlődött, 
igen rövid. Ivót nőszemóly — kik közül az 
egyik már főkötőt visel s kimondotta már a 
pap előtt a holtomiglant-holtodiglant, — a 
kedvesök miatt összekaptak, a férjes asszony 
szeret egy legényt s ezért még az urát is 
otthagyta ; a csinos kis szobaczicza, a másik, 
szinté i azért a legényért eped. Nem kellett 
azonban sokáig epodnie a szobacziczusnak, 
mert, mint tudva van, ők nagyon hamisak s 
szemök egy kacsintásával is megigézik az 
embert s ezt a hóditó eszközt fel is használta 
s nem eredménytelenül. Ez a száraz történet, 
most jön még csak a legjava a dolognak. 
Tegnap reggel a Fáik Imre és Társa féle 
üzlet előa találkozott a két ellenfél és minő 
végzet I Mindkettőnél tojás volt egy kendőbe 
és ezt fel is használták, mert feléledt a bosz- 
szu az asszonyban a csábító iránt és a tojást 
egyenként, minden előleges bevezetés nélkül 
elkezdte a csábitó arczába dobálni, ez ,so ma­
radt rest s viszonozta a dobálásokat. Érdekes 
jelenet volt ez, melyen a piaezon sétálók jól 
mulattak s végre is egy másik amazon erélyes 
fellépésére szűnt csak meg a tojás háború. A 
szemlélőknek nagyon tetszett, amint a két nő 
tojás-sárgával a ruháján egymás mellett ment 
uj tojást venni.

— Mert a pipáját kérte. Bizony azért 
kellett megbünhödme szegény Juhász 
Istvánnak, mert bátorkodott két társától a 
saját pipáját elkérni A dolog tegnap az em­
bervásárban történt, ahol Juhász, B r e c z- 
k ó József és G ö n d ö r András nevű tár­
saival várt, hogy munkába állhassanak. Pi 
henós közben B r e c z k ó és Göndör el­
lopták a J u h ász két forintos tajtékpipáját, 
a mit J u h á s z észrevett s visszakérte tőlük, 
de ezek a helyett, hogy visszaadták volna 
az ellopott pipát, — még megver­
ték szegény Juhászt, — a 
miért bátorságot mert magának venni, hogy 
tőlük a pipát visszakérje. Breczkó egy két 
krajezáros bicskával a jobb kezét egészen 
összeszurkálta, a inig Göndör botjával a sze­
rencsétlen fejét ütlegelte. Csakhamar segítsé­
gére siettek a megvert Juhásznak, a két ve­

il!

ÍTjl1,
. % I• mm; Hl

L IÄ
'Ifi p í'l: ik fipfi

t fii



6 DEBRECZEN1 HÍRLAP. 1894 julius 9 Hl

rekedő jó barátot, addig is a mig ügyükben 
a kellő intézkedéseket megteszik, a rendőrség 
vette atyai pártfogásába, jóféle rabkosztra

— Nem volt más dolga. Sok mindenfele 
módot találtak már fel az unalom elűzésére, 
az tény. Hanem annak olyan különös módjára 
nem mindennap találunk, mint a hogyan 
Nagy József napszámos igyekezett unalmat 
elűzni. Valószínűleg a kelleténél többet szíva 
be a „Csendháborító vi z“-ből, balla­
gott Nagy József, egy nagy bottal a 
csiliag-utezán. Hadonázott a levegőben, dúdolt, 
magával konverzált egy darabig, a mig útjába 
nem akadt Tóth József, a kit minden kér- 
dezősködés nélkül, a nála lévő nagy bottal 
alaposan főbevágott. Persze, hogy azonnal 
nyakon esipto az ottan közeiben álló rendőr, 
a ki be is kisérte s már ma megkezdette 
Nagy József uram nyolez napi büntetésének 
Ik it öltés ét

— Sikerült tánezpróba bál Sikerült táncz- 
próba bált rendezett tegnap este Schaf Já­
nos táneztamtó a „Margit“ fürdő dísztermében. 
A terem csaknem a zsúfolásig megtelt a 
tánezra vágyó fiatalsággal s folyta tánczjóked­
vei, lankadatlanul Nagy Lajos zenekara 
mellett egészen a késő reggeli órákig.

— Dijlövéazet a nagyerdőn. A nagyerdei 
polgári lövöldében tegnap, vasárnap délután 
dijlövészetet tartottak, melynek eredménye a 
következő. Legjobb mély lövéssel B a u m 
Miksa nyert négy koronát, legtöbb körlövés­
sel yedig Szűcs Károly nyert két koronát.

— Corradini czirkusza. Szombaton és teg­
nap, vasárnap a fulladásig megtelt Corradini 
czirkusza, igazán szép és nagy közönséggel. 
Ezt az óriási és mindjobban növekedő érdek­
lődést a czirkusz társaság annyival inkább is 
megérdemli, mert a közönség felette érdekes 
látnivalókban gyönyörködhetik s szórakozása 
pár órán keresztül kitünően biztosítva van. A 
szombati és tegnapi estnek legérdekesebb és 
egyúttal legizgatóbb látványossága volt, mikor 
Corradini ezirkuszigazgató, a kitűnő műlovar 
egy lóháton ülve léghajón tizenhat méter ma­
gasságra szállott. Az izgató látvány érdekes­
ségéi növelte, hogy a léggömb talajzata, ame­
lyen a ló állott különféle rakétákat szórt, gö­
rög tűz égett rajta s mint valami tüzhullás 
szállt a sok színes szikra a czirkusz porond­
jára. Izgató és csodálatra méltó a lovas me­
részsége és ügyessége, melylyel a lovat a ma­
gasban annyira nyugodtan vissza tudja tar 
Inni. Ezt az érdekes mutatványt Corradini ma 
harmadszor produkálja

— Kiadó lakás. Debreczenben. a főtéren, 
szemben a főtőzsdével, S z í k s z a y József 
ur házában egy három szoba, konyha, ka­
mara, előszoba s a hozzátartozó .helyiségek­
ből álló lakás minden órán kiadó. Értekezhetni 
ugyanott a házmesternél.

Színház.
* A dehreczeni színház primadonnája Bu­

dapesten. A szükség és a véletlen következté­
ben színházunk megváltó primadonnájának 
predestináh Ruzsinszky Ilona nagy 
tetszéssel vendégszerepei Budán, a Krecsányi 
színtársulatánál, A Szultán czimszerepét 
játszotta és énekelte, a fővárosi összes lapok 
véleménye szerint, kitűnő sikerrel. A lapok 
egyéltelmüen dicsérik szép énekét és játékát. 
Mi őszintén, szívből örvendenénk annak, ha 
R u zsinszky Ilona acquirálásával a deb­
receni színház folyton lebegő primadonna- 
kérdőse végre megoldást nyerne, mert hiszen 
csakugyan nincs a vidéken kiben válogatni. 
És hisszük is, hogy ha a közönség és a szín­
házi bizottság a primadonna czimmel a 
koloratur- énekesnőt ruházza fel, 
akkor csakugyan van primadonnánk ; de ha

t'áték (soubrette) primadonnát keresünk, akkor 
izony alig hisszük, hogy a primadonna-kér­

dés meg lenne oldva.
* Színészet Székelyhidon. E g r y Kálmán 

jól szervezett színtársulata szórakoztatja most 
a Székelyhídiakat,. Úgy a közönség, mint a 
társulat meg lehet egymással elégedve A 
színtársulat jövő héten Borszékre megy 
nyári állomásra.

Törvénykezés.
— A szatmári négyszeres reblógyilkosság

ügyében a törvényszék szombaton dél 
után 5 órakor hirdette ki az ítéletet. A 
törvényszék Franca Pált 4 rendbeli 
rablógyilkosságért kötél általi ha­
lálra, Ujj Borbálát pedig bünrószes- 
ségért életfogytiglani f egy házra 
Ítélte.

— Kin vezós. Az igazságügyi miniszter 
Nagy György hajdúnánási kir. járásbirósági 
dijnokot a kun szent, mártoni kir. járásbíró­
sághoz Írnokká nevezte ki.

— Szalonnára éhezett. Nem volt szegény­
nek mit enni odahaza s mert tudta, hogy a 
szomszéd házban van jó, finom szalonna, — 
meggondolta, bizony jó lesz azt megizlelni. 
Tóth Károly tetótleni gulyásbojtár cselekedte 
ezt a szép kis históriát. Nagy István kerülő 
nyitott ablakán benézett annak házába s on­
nan szalonnát, egy üveg ugorkát, egy kosár 
krumplit és egy ezüst forintot elvitt, az élelmi­
szereket csakhamar elfogyasztotta, a pénzt — 
pedig elköltötte. T ó t h Károlyt azonban épen 
a szalonna étkezése közben csípték el s a 
vizsgálóbíró előtt, valamint a ma Dr. Vass 
Antal elnöklete alatt megtartott vógtárgyalá- 
son beösmerte tettét. A törvényszék vádlottat 
ezen tettéért egy havi fogházra s 1 Irt 45 kr. 
kárösszeg megfizetésére Ítélte. Vádlott, vala­
mint a kir. ügyész az Ítéletben megnyugodtak, 
s így az jogerős lett.

Közgazdaság,
— Ax aratás. Az aratási munkára na­

gyon kedvező idő jár már közel tiz nap óta ; 
örvendetes körülménynek lehet ezt tekinteni 
annyival is inkább, mert hiszen junius hó kö­
zepe táján már nagyon sokan abban a véle­
ményben voltak, hogy a termés egy része épen 
a szemek tökéletes megórése előír, a rozsda és 
üszög, valamint az állandó kedvezőtlen idő­
járás következtében, a mely akkoriban ural­
kodóit, tönkre fog menni. Nagyobb veszteség 
nélkül ke dtek hozzá az aratáshoz s ez a 
munka azóta folyik is, a nélkül, hogy pa­
naszra nagyobb ok lenno. Van panasz még 
most is, de ahhoz képest, a milyen volt még 
júniusban is, nagy a változás ; azt konstatál­
hatjuk ma már, hogy a gabona, a melyből 
mintegy 80 százalék jó minőségű, épen azért, 
mert szemre, egyszóval minőségre kevés ki- 
Vyiii.ii valói fog fennhagyni, kedvezőbb ter­
méssel fizet, mint a hogy reméltük. Nem 
nagyobb ugyan az eredmény a kimutatott 
mennyiségnél, való igaz azonban, hogy ér 
annyit, mintha negyven millió métermázsa 
rossz minőségű gabonánk terem vala.

A búza-termés, mint ezt a hivatalos ada­
tok is megállapítják, kerek összegben 36 
millió métermázsára tehető ; levonva ter­
mészetesen az elemi csapásokra 
eső részt, amely utóvégre úgyis a végleges 
eredmények kiszámításánál levonásba kell, 
hogy jöjjön. De ha még 37 millió métermá’ 
zsára is fölemelkednek a terméshozam, nőm 
csodálkoznánk azon, mert hiszen normális vi­
szonyok között azaz amikor a búza közepe­
sen fizet — az eredmények megközelítik a 38 
millió métetmázsát. A múlt évben 43 7 millió m 
mázsa termett; ezt a termést azonban legke- 
vésbbé sem lehet zsinórmértékül használni 
mert biz a múlt évi termés a terület túlbecsü­
lése folytán, tul_ volt becsülve. Tavaly pl. ki 
volt mutatva 5a millió kát. hold learatott bu«a 
terület, pedig az összes terület nem lehetett 
több, mint. 5.20—5.30 millió kát. hold ; ugyan­
ennyire tehetjük nz idei búzaterületet isf

Sertésvásár. Budapesti kőbányai ser­
téskereskedelmi csarnok árjegyzése 1804. év 
julius hó 8-án.

II i z o 1t sertésárak: I. Magyar 
első rendű : öreg nehéz (páronkint 400 klgron 
felüli súlyban) 43*/s—44. krig. Öreg közép 
(páronkint 300--400 klgr. súlyban) 44—44% 
krig. Fiatal nehéz páronként 320 klgron fe­
lüli súlyban 46’/, 46 krig. Fiatal közép (pá- 
ronkint 2o1 320 klgr. súlyban) 447,-45 krig. 
Fiatal könnyű (páronkint 24 klgrig terjedő

súlyban) 4-1
szedett

-45— krig. — II. Magyar 
Nehéz (páronkint 280 klgmn 

felüli súlyban) 43—44 krig. Közép (páronként 
(páronként 220—280 klgr. súlyban) 44—44- 
krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő
súlyban) 43----- 45 krig. III. Romániai: Nehéz
(páronkint 260 klgron felült súlyban) —. 
kiig. (páronkint 220—260 kgr. súlyban) — 
krig. Knnyü (páronkint 220 klgron terjedő
súlyban)-----■----- krig. Szerbiai: Nehéz
(páron. 260 klg. felüli súlyban) 44-45 krig. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 
44—z 5 krig. Könnyű (páronkint 220 klgrig 
terjedő súlyban) 43—44 krig.

M e g j e g y z é s. A lent jegyzett árak 
súly szerint és pedig a szokványszerü levoná­
sok mellett egy kilogramm súlyra kra c-zárok- 
ban értendők. Szokvanyszerüleg a hízott ser­
tések teljes (brutto) súlyából az életre páron­
ként 45 klgr. vonandó lo. A sertések vétel­
árából a vevő javára 4 /, százalék vonandó 
]e. — A sertések osztályozásánál azok teljes 
(élő) súlya vétetik irányadók.

Szerelem és bttuhödés.
Augol regéuy.

Irta Brent Ernő, fordította Krónika író.
98.

— De hát hol van ő most ?
— Diffingkonban s Mickling Duffnak 

hívják. Az én 19 éves ideálom jelenleg 30 
éves testes Vénus, több kicsike boldog mamája, 
az álmosodé szemei, melyeket imádtam, még 
mindég ilyenek ; mily nagy balgaságot követ­
tem volna én el, ha a jó sors attól meg 
nem óv !

— Annak a veszélynek, hogy ostoba lé­
pést követünk el, még harmincz éves korunk­
ban is ki vagyunk téve, kedves barátom. De 
hagyjuk ezt, én jelenleg a legcsekélyebb nyo­
mot is figyelemmel fogom kisérni, a melyre 
csak találok s téged napról-napra értesíteni 
foglak nyomozásom eredményéről.

— Ha Granger jön, sürgönyt küldök.
— Küldd utánam.
— Igen. Hogy Mrs. Alice Seatonnal még 

ma beszélek, abba egészen biztos lehetsz. Le­
gyen ő közös védenezünk.

— Mily szép tőled, hogy kedvemért e 
sok fáradságot magadra vállalod 1

— Óh, el vagyok határozva, sokkal töb­
bet tenni a te kedvedért, Archie. Lehel ellen, 
hogy a mi együtt működésűnk ne volna ké­
pes az ellenség lesujtására. Greyóket időköz­
ben figyelemmel kell kisérnük s az agg férfi 
nem fog egyetlen lépést sem tehetni, amelyről 
mi tudomással ne bírnánk.

A kőt barát kezet fogott egymással s 
még tiz óra előtt Archie Sir Henry bankárá­
nál volt.

Ez nevetve fogadta, mert Archie nagy­
bátyja megbízásából már többször volt nála s 
a bankár őt azonnal felismerte.

— Nem hallott ön Lady Seltonról, vagy 
nem adott ő esetleg megbízásokat ? kórdé 
Archie, mindjárt a dologra térve.

— Igen, beszéltem vele, Mr. Ravel. On 
bizonyára Sir Henry megbízásából tudakozó­
dik, ennél fogva feleletem által nem követek 
el szószegést.

— Milady hosszabb utazást szándékozik 
tenni, — folytatá Archie. Sir Henry most azt 
óhajtja, hogy más irányba utazzék, azért én 
utána siettem, hogy ezt tudtára adjam, ha ön 
lakezimét megmondhatná.

— Sajnos, ezzel nem szolgálhatok, de 
azt hiszem, a szükséges czimet megtudhatna 
barátnőjétől.

— Melyik barátnőjétől?
— Mrs. Hurstrtől.
— Mrs. Hursttől ? E név ismeretlen 

előttem.
— Lehetséges, — monda nevetve a bank- 

igazgató. Talán Sir Henry egy barátnője. 
50.000 frt van nálam utalványozva számára.

— Mrs. Hurst részére "?
— Igen.

-
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— Lady Miriám kívánságára ?
A bankigazgató igenlölog intett.
— Hogy van Mis. Ilurst lakezime ? — 

kérdé Mr. Ravel, mialatt kezdő sejteni a
valót. , , , , , , ,,— E czimmel két óra múlva szolgál­
hatok.

— Ez által nagy szivesseget tesz nekem 
s ha még megígéri, hogy Miriám látogatásá­
ról vagy Mrs. Huist lakásáról más előtt, mint 
Sir Henry előtt mitsem szól, ezzel különösen 
lekötelez.

— Tudja'j mi nálunk a szokást Mr. Ra­
vel. A bizalommal, melylyel megtisztelnek — 
nem szabad visszaélnünk.

— Tehát két óra alatt megtudhatom a 
kívánt czimet ?

— Igen, a lehető leggyorsabban fogom 
tudomására juttatni.

— Két óra múlva újra visszajövök, mon­
da Archie s elhagyta a banküzletet.

Archienok még volt két óra ideje s ez 
időt azzal töltötte el, hogy Regonstreit és a 
London és Laijibeth bank között ide oda jár­
kált azon reményben, hogy Miriámmal talál­
kozik.

E remény nem teljesült ; de a mikor — 
visszajött a banküzletbe, már tudatták vele a 
kívánt czimet.

Lady Miriámet nem tudhatták meg, de 
Mrs Hurste megvolt s lakezime ez volt.

„Ecolasbaurne Ferrace, Sorit Belgravia, 
17. sz.-1

Archie azonnal kocsit fogadott, azon el­
ment a megnevezett utczáig s körülbelül száz 
lépéssel a 17. sz. előtt kiszállt.

Az első ember, a kire, mialatt kocsiját 
kifizette, egy férfi volt, kiben azonnal James 
Millerre ismert.

Ez lassan járkált fel s lefelé, mintha va­
lakire várna.

Egy sétapálczával játszadozott és cziga- 
jrettázott

Azt hitte, hogy elegáns öltözete teljesen 
felis mérhetetlenné tette.

Archie lassan és óvatosan, mint valami 
vadász, ment az utczán a túlsó oldalra s meg­
fordult.

A mint igy Millerrel találkozott, Miller 
érző, hogy egy erős kéz vállán ragadja.

Megfordult s aztán megváltozott hangon 
mondá :

— On valószínűleg félre ismert, uram !
— Nem, nagyon jól ismerlek, — viszonzá 

Archie hidegen. — Vedd le szemüveged ficzkó 
a beszélj velem illendően.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Rezutsek Antii Szatmár. Mi is észrevet­
tük azt az érdekes gyorslábú sürgönyt, mely 
aDebreczeni Elleni r-ben szombaton 
megjelent és mely szerint az ítélet, melyet 
laptársunk állítása szerint még pénteken dél­
előtt 10 órakor hirdettek ki, úgy szól, hogy 
mindkét vádlott halálra ítélte- 
tett. Mi tudtuk, hogy az Ítéletet csak szomba­
ton délután hirdetik ki, épp’ azért nem ad 
tunk hitelt annak a hiresztelgetésnek, mely 
szombaton délelőtt nálunk lábrakelt és mely­
be kollegánk a sürgönyt csinálta. — A mint 
értesülünk, Ujj Borbála rágalmazáséit perbe 
akarja fogni az Ellenőr tudósítóját, a ki most 
mar bátran társulhat a Klapka fune- 
ratora és a V a i 1 1 a n t kivégzője mellé, 
‘ven .,Schitzer“ megesik különben más 1 a- 
P o k k a 1 Is, — mert lám, a nemzeti 
part uj lapja: a Nemzeti Újság tegnap 
azt, a táviratot közölte, hogy Fodor Onucz-ot 
a Kolozsvári törvényszék „életfogytiglani ha- 
alra“ ítélte Prosit!

K. Zs. Uzsok. intézkedtünk, hogy a lap 
rendesen menjen. Valóban sajnáljuk, hogy a 
óvárosi lapok küldésére vonatkozó óhajának 

nem tehetünk eleget ; szükség van azokra 
bt is. A „Nemzeti Iskolá“-t küldjük.

Idegenek névsora
Bika azálloda.

Leidenfrost testv. bírt Léva, — ttmzl J. N.-Vártul 
- Géptér Kálmán Bpest, - S. K. C.iirot London, — 
Alberti Ferencs és fia Vácié, — Goldstein Bermhanl 
Hp st, - bzentiványi J bírt. Bpest, - Nsdányi Mik ós 
oir., h. Újfalu, Pauly E. festő Bpest, — Weise. J. kér. 
lim«', — Fromm II. Pécs - Lölkovics M Bpest, - La­
zár tanár (F iume.

Anyai k irály nő azá Hada.
Berlini Zsigmond utazó Bp st, - Pfeiffer J. utazó 

UpeBt, — Stange Alex ! Baeslau. — Böhm Emil Bpest, — 
Jerzabok H. kdö Bpest. — Piiclmer K. mázoló m. Bpest. 
~ Kramr-r J. mázoló m. Bpest. - Fejes S. és neje föl db 
P. Lad ny. — Temesváry F, Bpest, - Beck Károly és 
hai Fűzne Gyarmat. — R mpl F. kdö Reischdorf. (Cseh­
ország.)

Frohner nzülloda.
Számadó J hivatalnok Szemosujvárt, — gr. Stárai 

hadnagy Nyíregyháza, — Landsmann J utazó Hpesf, — 
Lövit Zs. kdó, Béé, — Rozsa L bécsi hizr. intézet tiik. 
!? ,*8b — Mandel L földh. Ny Bátor, — Rosner K. N - 
Szálló, — Tan ezer Gy. kdö, KuftWin, =■ Konti A kirb. 
Kuffstein, — Guttmau A. kilo, N.-Várai, — Hecker J k 
Bpest, — Kranezthor Zs. kdő, Bécs.

Utazási és toilette ezikkek
leg jutányosabb árban

beszerezhetők

SZENT -KIRÁLY! TIVADAR
müiparárii raktárában.

Még csal rdvi
INa$>‘y olaszországi Sport

CZIRKUSZ
Igazgató: FV CORRADINI Turinból.

DEBRECZEN, Széchényi-utcza végén.

Holnap Kedden, juíius hó 10-én,
nagy disz előadd

uj és változatos műsorral
A műsorból különösen kiemelendő :

A magyar csikós lovaglás,
a három lóval, két ló szabadon és egy ló nyergeivé, lovagolja és elővezeti, magyar nemzeti öltöny- 
8_____ ben, mint c s i k’ó s, CORRADINI F. igazgató.

1.1 jrMniEomiB9e«£»!wnsmis«'3ft!i9«zatBau«naci- - - - - - - - - -

(Téves) a vil
A Herczegnő Izabella,

tg legkisebb telephon sodrony művésznő második fellépte
'inarwi ■■mM»« eMammmmmmmmaammmmmammmmmtmmmgcai'iTHimwi—tj 11

a léghajózó ló, e század legnagyobb csudája, még esik rövid ideig látható.
ITT MÁSODSZOR ADATIK :

A KORNEVILLEI HARANGOK, '“Ä”'

Záradékul adatik itt másodszor :

A tisztelt közönség kényelmére, a czirkusz helyiségben egy kitűnő hülfet all rondelkezés-re
Kutyákat a lovardába hozni tilos.

H á Suí»m;"’

3L*«; s

E fi zenélő ló,
szabadon, öt hét alatt idomítva és ma e 1 6 s z ö r elövezetve CORRADINI F. igazgató állal.

kiállítású nóraa-A mm* 1 lrnnvháhan színhelye egy urasági konyha, nagy érdekes 
-**-‘^*',* “ liDUjUtlUoIl) képlet, lánczczal, tableau és görögtüzfény mi
uó és férfi által. — F'igyelmeztetjiik a nagyérdemű közönségot, hogy „Ámor a konyhádban nagy ki­

állítású némajátéknak vége, a házasság után következik.

11 pl váruk • Páholy (4 ülőhely) 6 frt. Zártszék: (számozott) I frt. I. hely 70 kr.
•7 . u hely 50 kr nL ág kr Karzat 20 kr. — Tíz óven aluli gyer­

mekek és katonák részére őrmestertől lefelé I. hely 35 kr. II. hely 25 kr. Ill ik
hely 20 kr. Karzat 15 kr___________

Jegyek válthatók napközben festő 6 ióráig) Meudelovits Lajos urnái fo-utc * fvarosiiazzal szemtie;.
Pénztarnyitás 7 érakor. Kezdete 8 érakor.

Elő leges jelentés!
JWeese/g» *■».■■■. Ä.-V** E :

Carousscl,
nagy keringő miilovaglás és C-troussel utazás ö t lóval, 4 ló szabadon 
és egy ló nyergeivé, lovagolva és elő vezetve Corradini F. igazgató által.

Holnapután Szerdán, juiiuá iT^érT különös~nagy előadás,
uj és változatos műsorral

_____  A társulat"csák röviT~de'iff foq itt tartózkodni.
A debreczeni közönség ismert műé, lésére és pártfogására számítva, számos látogatásért e-edezik,

kiváló tisztelettel
ZE1. Corxa,din.i, igazgató.
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könyv- és kőnyomdai műintézete,

Van szerencsém a n. é, közönség és tisztelt üzletfeleim becses tudomá­
sára juttatni, hogy

KÖNYV- KÖN!!! IIDÄi
müinté

£. évi jvlitxI-vlb IhLÓ elseje-vei" ^Ipg:

PT Nagy-Várad-utezára, "pf
Gáll Ferenez nr 2087. számé házába

— a „Corsó“ kávéházzal szemben —

helyeztem
Újonnan és a hghléfctnbb letükkt) Imimdl ke-és könyvnyomdái 

üzletemben elvállalok
Jh «®a *9T

falragaszok, ét- és bor lapok,
valamint DI8ZMÜVEK Ízléses kiállítását, alany-, ezüst vagy

szinnyoiiiatbaii.
Elvállalok mindenféle a nyomdászathoz tartozó munkák

gy°rs és pontos, úgyszintén ízléses kiállítását a legolcsóbb
árszámítás mellett.

Hirdetéseket a
DEBRECZEN

előnyös árban számítva teszek közzé.
Szives megrendelést kér, tisztelettel

KUTAS! S«*«*«**
könyv- és kőnyomdai müintézet tulajdonos.

1IIR LA P-BAN

I (ti ((í(i, ix} i D I-K11 hl 1 .Ab J JMKk kiiiiyv- ée kőnyom (iájában.

.v wir


